

## RSMSSB Patwari Notes Series 02:- Download Rajasthan Art & Culture GK

उस दुर्ग को निम्न में से क्या कहते हैं जो दुर्गम पहाड़ियों कंटीली - झाड़ियों तथा ऊँची पहाड़ियों पर निर्मित होता है?	एरण दुर्ग
निम्न में से वह किला कौनसा है जिसे "अकबर का किला" भी कहते हैं?	मैगजीन दुर्ग
ब्रिटेन के किस दूत ने 10 जनवरी 1616 ई. को अजमेर की यात्रा की?	सर टॉमस रो
किलकिला शम्भूबाण - गजनी निम्न में से किससे सम्बन्धित है?	तोपों के नाम से
मेहरानगढ़ दुर्ग में निम्नलिखित में से किसकी मजार स्थित है?	भूरे खां की
1544 ई. में शेरशाह सूरी ने किस दुर्ग पर अधिकार कर लिया था?	मेहरानगढ़
राजपूताने का वह दुर्ग कौनसा है जिसे जागीरी दुर्गों का सिरमौर कहते हैं?	कुचामन दुर्ग
निम्न में से किस दुर्ग के विशाल परकोटे को 'जालिमकोट' कहते हैं?	गागरोग
निम्न में से किस दुर्ग को मुस्ताफाबाद दुर्ग कहते हैं?	गागरोग
गागरोग दुर्ग के सन्दर्भ में गलत कथन निम्न में से कौनसा है?	इसमें हुनहुंकार तोप स्थित है।
निम्न में से कौनसा कथन सत्य है?	मूर्ति तस्करों के लिए प्रसिद्ध तिमनगढ़ किला है।
वेल्लोर दुर्ग निम्न में से किसे कहते हैं?	भैंसरोड़गढ़ को
निम्न में से किसने लिखा है कि "सम्पूर्ण भारत में आगरा के किले के अलावा अन्य किसी किले का परकोटा इतना बड़ा नहीं है जितना कोटा के किले का है"?	कर्नल टॉड
एशिया की सबसे बड़ी तोप निम्न में से किस दुर्ग में देखी जाती है?	जयगढ़
दक्कन की चाबी निम्न में से किस किले को कहते हैं?	अमीरगढ़ दुर्ग को
जयपुर में निम्न में से कौनसा दुर्ग स्थित नहीं है?	खण्डार दुर्ग
निम्न में से किस दुर्ग के बारे में विशप हैबर ने कहा था कि "मैंने क्रैमलिन में जो देखा है व अलब्रहमा के बारे में सुना है उससे बढ़कर ये महल है"?	आमेर दुर्ग
किलों का सिरमौर व राजपूताने का गौरव कौनसा दुर्ग कहलाता है?	चित्तौड़
बनवीर ने नौ कोठा मकान या नवलखा भण्डार का निर्माण किस किले में करवाया?	चित्तौड़
किस दुर्ग का उपनाम 'चिल्ह का टीला' है?	जयगढ़
किसने रणथम्भौर दुर्ग के तात्पर्य में यह कहा था कि 'राजपूताने के सभी दुर्ग नंगे हैं, लेकिन यह दुर्ग 'बख्तरबन्द दुर्ग' है'?	अबुल फजल
'सूप छाजले' की आकृति में निम्न में से कौनसा दुर्ग दिखता है?	दौसा दुर्ग
कर्नल जेम्स टॉड ने किस दुर्ग को राजपूताना के समस्त रजवाड़ों में सर्वश्रेष्ठ दुर्ग बताया था?	बूंदी दुर्ग
बूंदी दुर्ग में बने हुए महलों के सन्दर्भ में निम्न में से किसने यह लिखा है कि "इनका निर्माण भूतों - प्रेतों के द्वारा हुआ"?	किपलिंग
निम्न में से किस दुर्ग में सूफी संत मलिकशाह की दरगाह तथा अलाउद्दीन खिलजी की मस्जिद देखी जाती है?	सुवर्णगिरि
"भंवरथल' व मन्दाकिनी कुण्ड किस दुर्ग में स्थित हैं?	अचलगढ़
किस दुर्ग को "उत्तरी सीमा का रक्षा प्रहरी" कहते हैं?	भटनेर दुर्ग
32 खम्भों की छतरी कहां स्थित है?	रणथम्भौर में

## RSMSSB Patwari Notes Series 02:- Download Rajasthan Art & Culture GK

मेवाड़ के गुहिलवंशीय संस्थापक "बप्पा रावल" ने निम्न में से किस राजा को हराकर चित्तौड़ दुर्ग को जीता था?	राजा मान मौर्य
निम्न में से किसने यह कहा है कि "राजपूताना में कोई छोटा राज्य भी ऐसा नहीं है जहां की थर्मोपल्ली जैसी रणभूमि न हो और शायद ही कोई ऐसा गांव मिले जहां लियोनिडास जैसा वीर पुरुष पैदा नहीं हुआ हो"?	कडर्नल टॉ
जहांगीर न्याय किस दुर्ग के झरोखे में बैठकर करता था?	मैग्जीन
व्हेल मछली के समान आकृति निम्न में से किस दुर्ग की है?	चित्तौड़
गुजरात के शासक बहादुरशाह ने निम्न में से किस दुर्ग पर आक्रमण किया जिसके कारण रानी कर्णावती ने जौहर किया?	चित्तौड़
निम्न में से किस दुर्ग में रैदास की छतरी - बाघ सिंह स्मारक - वीर कल्लाजी राठौड़ की छतरी - नवलखा भण्डार दर्शनीय है?	चित्तौड़
निम्न में से किसने चित्तौड़ दुर्ग में "तुलजा भवानी मन्दिर" का निर्माण कराया?	बनवीर
निम्न में से किस दुर्ग में भगवान शिव के पैर के अगूठे की पूजा होती है?	अचलगढ़
मीरान साहब की दरगाह किस दरगाह में स्थित है?	तारागढ़, अजमेर
रणथम्भौर दुर्ग के सन्दर्भ में यह कथन किसने कहा कि "मैं इस दुर्ग को मुस्लिम भाइयों के सिर के एक बाल के बराबर भी नहीं समझता हूँ"?	जलालुद्दीन खिलजी
नवलखा किला निम्न में से कहां स्थित है? जिसका निर्माण कभी भी पूर्ण नहीं हुआ अतः यह किला आज भी अपूर्ण है?	झालावाड़
निम्न में से कौनसा कथन सत्य है?	हापाकोट का किला - भीनमाल
कालीसिंध व आबू नदियों के संगम के किनारे गागरण दुर्ग के समीप निम्न में से कौनसा स्थान प्रसिद्ध है?	सामेलजी धाम
"सुभट निवास" खिलवत निवास" किस स्थित हैं?	जयगढ़
किस दुर्ग में स्थित तोपों के नाम "रणचण्डी - भैरवी कड़क बिजली" हैं?	जयगढ़ दुर्ग में
किस नदी के किनारे शरेगढ़ दुर्ग स्थित है?	परवन
निम्न में से किस दुर्ग के भग्नावशेषों को "रावण - देहरा" कहते हैं?	बाला दुर्ग
मुस्लिम महिलाओं के जौहर के प्रमाण किस दुर्ग में मिलते हैं?	भटनेर
1398 ई. में तैमूरलंग ने निम्न में से किस दुर्ग पर आक्रमण किया था?	भटनेर
जालौर दुर्ग के सन्दर्भ में यह कथन किसने लिखा था कि "यह शक्तिशाली और अजेय दुर्ग है जिसके द्वार कभी भी किसी विजेता के द्वारा नहीं खोल गए चाहे वह कितना भी शक्तिशाली क्यों न हो"?	हसन निजामी
सबसे अधिक छोटे - बड़े महलों की संख्या होने के कारण किस दुर्ग को महलों का परिसर कहते हैं?	तारागढ़, बूंदी
निम्न में से कौनसा कथन गलत है?	सिवाणा दुर्ग - मुस्तफाबाद